



# “检察+督导”守好用药安全防线

**乌拉山讯** 药品安全关系群众生命健康,容不得丝毫懈怠。近日,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院在专项监督中发现,辖区部分药店、保健品店存在的违法违规行为,部分药店为追求利益,违规销售添加西地那非成分的有毒有害保健品,此类产品未取得相关批准证明文件,成分不明且剂量不稳定,长期服用会严重危害人体健康;部分药店存在驻店执业药师“人证分离”现象,仅将执业药师证书挂名公示,实际由无资质人员提供处方审核、用药指导等服务;部分药店未严格执行处方药销售管理规定,由无资质人员开具处方、售卖抗生素等处方药,加剧耐药性风险及用

药安全隐患。

为及时堵塞监管漏洞,守护群众用药安全,乌拉特前旗检察院结合案件办理情况,向市场监督管理局制发检察建议,详细列明问题药店名称、具体违法事实及法律依据,要求其对涉案药店依法开展调查处理,同时开展全辖区药店专项整治行动,重点排查上述违法违规情形。检察建议发出后,办案团队持续跟进监督,与市场监督管理局建立定期会商机制,及时掌握整改进度,对整治过程中存在的难点问题共同研究解决方案。

为避免问题整改流于形式,乌拉特前旗检察院建立“制发——跟踪——回访——评估”全流程监督闭环机制,在

发出检察建议后,通过实地核查、资料审阅、随机抽查等方式开展“回头看”行动,重点检查相关经营主体及机构是否完成整改、整改措施是否长效管用。经跟踪监督发现,市场监督管理局高度重视检察建议落实工作,迅速部署开展专项整治,对涉案药店进行立案查处,收缴有毒有害保健品,责令整改执业药师“人证分离”问题,同时组织药店开展合规培训,强化主体责任意识。截至目前,检察建议指出的各类问题已基本完成整改,相关经营主体及机构通过建立健全长效管理制度,药品安全风险隐患问题得到有效治理,整改效果获得群众认可。(刘晴)

## 民生小案不“小办” 高效执行显温度

**巴彦浩特讯** 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院在办理一起借款合同纠纷执行案中,申请人申请强制执行后,执行法官连续作战,在白天查找被执行人王某无果后,于当晚7时许再次行动,最终将被执行人王某成功控制。面对王某“实在没钱”的推脱搪塞,法官亮明“今天必须有个说法”的强硬立场,并当场宣读了拘留决定书,王某的心理防线崩塌,当场筹措资金履行义务。该案从立案到执结仅用时15天,跑出了小额执行“加速度”。

阿左旗法院秉持“小案不小办”理念,通过动态调整执行节奏、分层分类锁定关键主体,确保每一起案件执行既不失力度,又兼具温度。

(刘佳)

## 宽严相济解“薪”愁 高效执结护权益

**阿木古郎讯** 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院充分运用释法明理与强制执行手段,成功执结3起涉同一被执行人的劳务合同纠纷案件,及时为申请执行人追回“血汗钱”。

被执行人李某常年从事承揽业务,虽有稳定收入,却以各种借口长期拖欠工人的劳务工资。案件进入执行程序后,执行法官一方面通过网络查控冻结其名下银行、微信、支付宝账户,另一方面多次电话联系李某督促其依法履行还款义务。起初,李某满口应承,甚至信誓旦旦地承诺具体打款时间。然而,一次次的承诺最终都变成无法兑现的“空头支票”。

面对李某的拖延,执行法官依法将其传唤至法院,对其进行耐心细致的释法明理,详细阐明拒不履行生效判决的法律后果。在柔性劝导无效后,执行法官当即向李某送达《拘留决定书》,明确告知若其如若仍拒不履行,将依法启动司法拘留程序。面对强大的司法威慑,李某当场联系亲友筹措资金。短短两个小时内,李某将拖欠的劳务费一次性转账至法院“一案一账户”中,法院随即完成案款发放,三名申请执行人拿到了期盼已久的执行款,三起案件在一天内全部执结。

下一步,该院将持续聚焦涉民生案件执行工作,持续用足用好拘传、拘留等强制措施,对规避执行、拖延执行的行为保持“零容忍”,全力保障当事人胜诉权益。

(特日格乐)

## 知识竞答精彩对决 以赛促学凝心聚力

**甘旗卡讯** 为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,引导检察人员准确把握全会的丰富内涵和核心要义,12月23日,通辽市科左后旗人民检察院党支部举办了学习贯彻党的二十届四中全会精神知识竞答暨主题党日活动,通过以赛促学、以知促行的方式,进一步提升检察人员的政治素养和理论水平,进一步坚定理想信念、强化使命担当,凝聚奋进力量。

在抢答题环节中,选手们踊跃

作答、配合默契,展现出奋勇争先的气势,以扎实的理论功底和过硬的业务能力呈现了一场精彩而专业的对决。经过紧张激烈的角逐,比赛评出团队一、二、三等奖;第二检察部和司法警察大队获得一等奖;政治部和办公室获得二等奖;第一检察部获得三等奖。

本次知识竞赛充分展现了检察人员的综合素养与精神风貌,是学习贯彻党的二十届四中全会精神的一堂生动实践课。

(张博)

## “公开听证+宣告送达” 筑牢民生领域监管防线

**包头讯** 近日,包头市东河区人民检察院在办理一起涉民生领域刑事案件时,深挖案件背后的监管症结,发现辖区内部分单位在人事任命、日常运营监管等方面存在履职漏洞,在建设项目审批、相关资金拨付等环节存在监管不到位的风险隐患。

为精准破解难题、消除风险隐患,该院立足检察机关监督职能,组织召开公开听证会,会议由该院副检察长白志军主持,并邀请人民监督员、听证员参加,相关单位负责人到场。听取听证人员意见后,现场通过宣告送达的方式向三家相关单位负责人送达了社会治理类检察建议书。

会上,白志军详细阐述了检察建议的制发背景、法律依据和核心内容,希望相关单位正视监管漏洞,以

此次整改为契机,从源头上防范化解廉政风险和社会治理风险。相关单位负责人当场签收检察建议书,并表示将深刻剖析根源,制定整改方案,以此次检察建议整改为契机,健全长效监管机制。与会的人民监督员、听证员认为,通过“公开听证+宣告送达”的方式推动社会治理,既增强了检察建议的权威性和严肃性,又保障了公众的知情权和监督权,提升了司法透明度和公信力。

此次通过公开听证方式宣告送达是该院积极履行检察职能、主动参与社会治理的生动实践。下一步,东河区检察院将持续聚焦民生领域突出问题,充分发挥检察建议在预防犯罪、化解矛盾、完善制度、促进治理中的重要作用,为维护社会公平正义、增进民生福祉提供有力司法保障。

(包塔娜)

## 按下调解“快捷键” 奏响草原“和谐曲”

**乌兰讯** 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院巡回审判服务中心联合鄂托克旗阿尔巴斯苏木综治中心工作人员、苏木干部、嘎查“两委”及派出所民警,成功化解了一起草场承包经营权纠纷。

孟某与巴某系母子关系,其家庭共同承包草场4000亩,现由巴某实际经营。孟某年事已高、体弱多病,认为儿子未履行赡养义务,且无偿占用其草场份额,因此要求分割草场并支付赡养费。该起纠纷不仅涉及老年人权益,也关系家庭和睦与牧区稳定。

为妥善化解这起纠纷,该院巡回审判服务中心干警迅速启动多元纠纷机制,联合阿尔巴斯苏木综治中心工作人员、苏木干部、嘎查“两委”及派出所民警共同组成专项调解组,深入牧区一线,现场开展调解工作。

经过多次调解,孟某与巴某达成一致调解协议,4000亩草场继续由巴某统一经营,巴某每年支付孟某赡养费20000元,草场政策性补贴全部归孟某所有。该纠纷的成功化解是鄂托克旗法院深化“综治+司法+基层”多元解纷机制的生动实践。

(鄂托克旗法院供稿)

A

东河区司法局

## 锚定“四化”建强堡垒

**包头讯** 近年来,包头市东河区司法局党支部聚焦基层党组织政治功能和组织功能提升,以标准化、规范化建设为抓手,从组织建设、阵地打造、教育管理、品牌创建等多方面精准发力,不断筑牢战斗堡垒,激发党员活力,为司法行政工作高质量发展提供坚强组织保障。

在组织建设标准化方面,该局党支部严格执行党支部换届选举制度,提前谋划、规范流程,确保换届工作合法合规、平稳有序。坚持“优中选优、能者上”原则,选拔政治素质高、业务能力强、群众认可度高的优秀党员充实支部委员会,明确委员分工、压实工作责任,形成“书记带头、委员协同、全员参与”的工作格局。

在阵地建设规范化方面,该局着力打造“有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度”的“六有”党建文化阵地,合理布置党员活动室,将党小组职责等内容上墙公示,设置党员读书角,陈列党建书籍、法律法规读本等资料,为党员学习交流、开展活动提供交流园地。此外,整合线上资源,借助“学习强国”“共产党员网”等平台,打破时空限制,让党员随时随地开展学习,实现线上线下学习阵地互补互促。

在教育管理精细化方面,该局党支部建立了常态化的党员教育机制,严格落实“三会一课”、主题党日、民主评议党员等制度,围绕党的创新理论、法律法规等内容,开展集中学习、专题研讨等活动,不断提升党员的综合素养。在规范党员发展流程方面,严格执行“申请、培养、考察、发展、转正”全链条管理,注重在业务骨干、青年干部中发展党员,确保发展党员的质量。在强化党员日常管理方面,推行“一岗双责”,支部书记带头履行党建第一责任人职责,班子成员既抓业务工作又抓党建工作,将党建责任落实到具体岗位、具体环节。

在品牌创建特色化方面,该局党支部深耕细作“1+4+6”特色党建品牌,以党支部为引擎,构建理论研究、法律服务、人民调解、心理矫正四支特色党小组先锋矩阵,聚焦法治政府建设、依法行政、普法宣传等六大核心业务领域,支部书记发挥头雁领航作用,带动党员干部在法治惠民实践中亮身份、践承诺,通过党建与业务深度融合等系列举措,让党建品牌成为引领司法行政工作高质量发展的强劲动力。

下一步,东河区司法局党支部将持续深化标准化规范化建设,不断总结经验、创新举措,着力破解党建工作难点堵点,推动党支部政治功能更突出、组织基础更牢固、党员队伍更优质,以高质量党建引领司法行政事业高质量发展。

B

石拐区司法局

## 筑牢廉洁自律防线

**包头讯** 为深入贯彻落实全面从严治党要求,持续筑牢司法行政干部廉洁自律思想防线,扎实推进党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展,12月25日,包头市石拐区司法局组织召开了2025年下半年党风廉政建设专题工作会议暨警示教育大会。

会议传达学习了《习近平谈治国理政(第五卷)》、中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报、《中国共产党工作机关条例》,通报了8起中央纪委网站发布的典型案例,并对2025年石拐区司法局党风廉政建设工作做了全面总结。

会议强调,要持续强化政治建设,把牢正确政治方向,以钉钉子精神贯彻落实党中央关于全面从严治党的各项决策部署;要深化纪律作风建设,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决纠治“四风”问题,推动作风建设常态化长效化;要健全监督制约机制,聚焦行政执法监督、公共法律服务、社区矫正等重点领域和关键环节,强化日常监督管理,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐;要压实管党治党责任,构建权责清晰、协同高效的责任落实体系,推动业务工作与党风廉政建设同部署、同落实、同考核。

走进包头 看法治